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Goran SUNAJKO – Hrvoje JURIĆ – Marija SELAK RASPUDIĆ (ur.), Praktička 
ontologija. Povodom 70 godina Lina Veljaka, Hrvatsko filozofsko društvo – 

Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, Zagreb, 2022., 647 str.

Zbornik naslovljen »Praktička ontolo-
gija. Povodom 70 godina Lina Veljaka« 
izašao je 2022. godine u Zagrebu, u iz-
danju Hrvatskog filozofskog društva i 
Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Za-
grebu. Knjigu su uredili Goran Sunaj-
ko, Hrvoje Jurić i Marija Selak Raspu-
dić, profesori Odsjeka za filozofiju Fi-
lozofskoga fakulteta Sveučilišta u Za-
grebu. Riječ je, kao što je i razvidno iz 
naslova, o zborniku radova nastalom 
u povodu 70. rođendana hrvatskog fi-
lozofa i profesora filozofije Line Velja-
ka. Ovo impozantno djelo, teško pre-
ko 1200 grama i s opsegom od gotovo 
650 stranica, predstavlja, prema rije-
či urednikâ, Festschrift, koji »koriste-
ći se jubilarnim povodom, slavi jedan 
život koji je još uvijek intenzivan i plo-
dotvoran, uzimajući u obzir i njegove 
dosadašnje plodove – Veljakov opsež-
ni, slojeviti i raznoliki misaono-spisa-
teljski opus te isti takav angažman u 
zajednicama čijim je dionikom bio ili 
još uvijek jest«.

Iako iznimno poznat ne samo u 
Hrvatskoj i susjednim zemljama ne-
go i šire, držimo kako nije naodmet na 

ovom mjestu navesti nekoliko ključnih 
biografskih podataka o profesoru Ve-
ljaku. Lino Veljak (Rijeka, 1950. ) hrvat-
ski je filozof i umirovljeni profesor fi-
lozofije na zagrebačkom Filozofskom 
fakultetu. Njegova je temeljna filozof-
ska orijentacija bitno na tragu zagre-
bačke inačice Praxis-filozofije, svojevr-
sne škole stvaralačkog, otvorenog i »ne-
dogmatskog« marksizma koja je, kako 
ističu urednici, nužno inzistirala na im-
perativu »nepoštedne kritike svega po-
stojećeg«. U središtu njegova bogato-
ga nastavnog rada i još bogatijega pisa-
nog opusa nalazi se dijalogom obilježe-
na ontologija bitno određena »krajnjom 
bezpredrasudnošću, otvorenošću i tole-
rancijom u odnosu spram drugih i dru-
gačijih«, što je moguće imenovati »prak-
tičkom ontologijom«.

Zbornik obuhvaća ukupno tride-
set i sedam priloga: od toga trideset i če-
tiri autorska teksta podijeljena u tri cje-
line, urednički predgovor te dva dodat-
ka: Veljakovu bibliografiju do uključivo 
2021. godine, koju su prikupili i sastavi-
li Berislav Čović, Hrvoje Jurić i Mirko 
Mlakar, te intervju s Veljakom iz 2021. 
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godine, koji je vodio Goran Sunajko, je-
dan od urednika.

***
Prva cjelina pod naslovom »Lino Ve-
ljak – između teorije i prakse« sadrža-
va sljedeće priloge: Sead Alić, Angaži-
rana i kritička ontologija; Vanja Borš, Ne-
koliko misli i nabačaja u čast Lina Veljaka; 
Marija Selak Raspudić, Linija većeg otpo-
ra u filozofiji Lina Veljaka; Predrag Finci, 
Nasuprot dogmi; Gracijano Kalebić, Lino 
Veljak: povijesno mišljenje u potrazi za slo-
bodom i u realizaciji ‘zavičaja’; Dafne Vi-
danec, Između mišljenja i interpretacije: o 
‘ontologičkom’ svijetu Lina Veljaka s obzi-
rom na razumijevanje izabranih mjesta nje-
gova ‘Uvoda u ontologiju’; Slobodan Sad-
žakov, Umijeće uspravnog hoda; Ana Ma-
skalan, Lino Veljak – feministički filozof i 
praktičar te Matija Mato Škerbić, Praktič-
ki i praktični sport: razotkrivanje tajnog ži-
vota jednog filozofa.

Većina priloga u ovoj cjelini nu-
di veoma zanimljiva osobna prisjećanja 
(»prijateljsko-kolegijalni hommage«) na 
susrete s profesorom Veljakom pritom 
bitno ukazujući na neodvojivost profe-
sorova lika od njegove filozofije. Tako 
možemo čitati da je Veljak predstavljao 
svojevrsnu poveznicu između »gornjeg 
doma« predstavnika Praxis-filozofije i 
onodobnih studenata i mladih kolega, 
zastupajući pritom »filozofiju revoluci-
je s ljudskim licem« (Sead Alić). Upra-
vo inzistirajući na susretu s drugima i 
drukčijima, Veljak je »primjer osobe ko-
ja živi svoju filozofiju« (Vanja Borš) pro-

kazujući lažne alternative (Marija Selak 
Raspudić) te inzistirajući na nedogmat-
skom pristupu zbilji i inzistirajući na 
slobodi (Predrag Finci). Također tema-
tizira se Veljakov odnos prema femini-
stičkoj teoriji (Ana Maskalan), blochov-
ski poimanom »zavičaju« (Gracijano Ka-
lebić), sportu, osobito nogometu (Matija 
Mato Škerbić) kao i njegov interpretativ-
noi pristup filozofiji općenito, a napose 
metafizici (Dafne Vidanec).

U drugoj cjelini naslovljenoj »Te-
orija prakse« nalazimo sljedeće priloge: 
Zvonko Šundov, Veljak i problem metafi-
zike; Boško Pešić, Uz Veljakovo određenje 
metafizike; Luka Perušić, Biće – bit – bi-
tak – bivstvovanje: prilog raspravi o proble-
mu sadržaja i primjene temeljnih filozofij-
skih pojmova; Goran Kardaš, Čega sve ima 
u svijetu? Ontologija i metafizika indijske 
filozofske škole vaiśeṣika; Goran Sunajko, 
Prilog jedinstvu teorijskoga i praktičkoga iz 
perspektive Veljakove marksističke ontologi-
je; Željko Pavić, »Na svoju sliku i priliku 
ga stvori«: dometi čovjekove »odslike« u te-
oriji odraza Lina Veljaka; Josip Oslić, »Fali-
bilizam«: Albertov takozvani »kritički raci-
onalizam« iz motrišta Gadamerove filozof-
ske hermeneutike i Veljakove kritike »teorije 
odraza«; Boran Berčić, Istinito postojanje; 
Luka Domjanović, Veljak i kritika postmo-
dernizma; Željko Senković, O agnosticiz-
mu, vjeri, nevjeri i sličnim uzaludnostima: 
mali prilog uz praktičku filozofiju Lina Ve-
ljaka; Behija Durmišević, O filozofiji, reli-
giji i znanosti te Aleksandra Golubović, 
Prilog rasvjetljavanju pojma vjere kod Kier-
kegaarda i Jaspersa.



727

Bogoslovska smotra, 93 (2023.) 4, 725–731

Kao što je razvidno iz samog na-
slova cjeline, ovdje je naglasak na neki-
ma od središnjih tema teorijskog vida 
Veljakove ontologije. U zborniku se ta-
ko donose prilozi koji tematiziraju kriti-
ku metafizike iz perspektive osebujnog 
Veljakova marksizma (Zvonko Šundov i 
Boško Pešić), analiziraju fundamental-
no ontologijsko pojmovlje (Luka Peru-
šić), tumače jedinstvo teorijskog i prak-
tičnog, koje Veljak zastupa kao svoju te-
meljnu poziciju (Goran Sunajko), kao i 
njegovo razumijevanje marksističke 
epistemologije u »teoriji odraza« (Želj-
ko Pavić i Josip Oslić) te religije i vje-
re (Željko Senković, Behija Durmišević 
i Aleksandra Golubović). Ništa manje 
vrijedni nisu prilozi koji kontekstuali-
ziraju fundamentalni ontologijski pro-
blem postojanja iz vizure analitičke te 
indijske filozofije (Boran Berčić i Goran 
Kardaš) kao i danas osobito aktualnu 
postmodernu (Luka Domjanović).

Kao zajedničku nit svih radova 
možemo istaknuti sud svih autorica i 
autora kako Veljak u impozantnoj mje-
ri poznaje tradiciju ontologije, no u isto 
vrijeme na izvoran i kritički način nudi 
vlastitu interpretaciju njezinih temelj-
nih problema na temelju kritike pogla-
vito rigidnih oblika marksističkog i sva-
kog drugog dogmatizma.

Konačno, treći tematski blok pod 
nazivom »Praksa teorije« sadrži sljede-
će priloge: Ivan Milenković, Ontologija 
prakse Lina Veljaka; Zoran Dimić, Čovek 
kao politikon zōon: redukcionistička apso-
lutizacija ili emancipatorski proboj; Pavao 

Žitko, O neizbježnosti aporije i nužnosti 
kontroverzije; Hrvoje Jurić, Ćiribiribela: 
metafizika, kultura i politika identiteta; Ve-
sna Stanković Pejnović, Filozofija prakse 
i identitet u promišljanju Lina Veljaka; Lu-
ka Bogdanić, O mogućnostima oslobođe-
nja čovjeka u djelu Antonija Gramscija; Al-
par Lošonc, »Kritika ekonomije kao ontolo-
gija«: dijalog sa tekstom; Ankica Čakardić, 
Socijalni izvori fašizma: analiza Clare Zet-
kin; Ivo Džinić, Svako zlo za neko dobro: o 
Simmelovu pozitivnom pristupu ratu; Ma-
rijan Krivak, Filozofija otpora – ovdje i sa-
da: plaidoyer za filozofiju sadašnjosti; To-
mislav Krznar, O moći i nemoći obrazova-
nja; Damir Smiljanić, Homo ex machina: 
kritika instrumentalnog uma u Čapekovoj 
drami R.U.R te Marko Kos, »Svako vrije-
me ima svoje izazove«: pokušaj primjene Ve-
ljakova pojmovnika na percepciju koronavi-
rusa i njemu pratećih mjera.

U tom se dijelu poglavito nastoji 
iz različitih perspektiva pojedinih auto-
rica i autora eksplicirati Veljakova ideja 
ontologije prakse kao njegov najizvor-
niji prinos filozofiji. Osobito je obrađen 
koncept »identiteta«, koji je Veljak ra-
zvio u dijalogu s Gramscijevom filozo-
fijom (Luka Bogdanić). Tako se zaklju-
čuje kako je za Veljaka upravo praksa to 
što omogućava ontologijski govor o biću 
(Ivan Milenković), polemizira se s Velja-
kovim tumačenjem Aristotelova odre-
đenjem čovjeka kao zōon politikon, koje 
čovjeku onemogućuje »puninu ljudsko-
sti« (Zoran Dimić), analizira se Veljako-
va kritika metafizike identiteta (Pavao 
Žitko i Vesna Stanković Pejnović) kao 
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i pitanje kulturalnog identiteta, oso-
bito onog hrvatskog ozbiljenoga u ra-
znim političkih formulacijama (Hrvoje 
Jurić). Autori se bave i drugim relevan-
tnim temama koje bi se mogle tradicio-
nalno svrstati u praktičnu filozofiju: Ve-
ljakovom »kritikom ekonomije kao on-
tologijom« (Alpar Lošonc), određenjem 
fašizma u misli Clare Zetkin (Ankica 
Čakardić), Veljakovim i Simmelovim 
stavovima o ratu (Ivo Džinić), razumi-
jevanjem »sadašnjosti« kao dimenzije u 
kojoj se ozbiljuje filozofija (Marijan Kri-
vak), elementima teorije obrazovanja u 
Veljakovoj misli (Tomislav Krznar), Ča-
pekovim ukazivanjem na probleme ve-
zane za umjetnu inteligenciju i transhu-
manizam (Damir Smiljanić) te konačno 
interpretacijom Veljakova »stava o tota-
litarizmu i konceptima lažnih alterna-
tiva te antitetičke solidarnosti« na pri-
mjeru svima nama još svježega iskustva 
s korona virusom (Marko Kos).

***
Valja reći kako je ovdje riječ o uistinu 
impresivnoj publikaciji koja donosi, 
pod različitim vidovima, temeljiti uvid 
u život i djelo jednog od značajnijih ži-
vućih hrvatskih filozofa. Zainteresira-

no čitateljstvo svakako će moći zadobi-
ti kvalitetan uvid u sve aspekte Velja-
kove filozofijske misli, ali, prema na-
šem sudu, također i u temeljne postav-
ke zagrebačke praksisovske škole, koja 
predstavlja jedan od izvornijih prino-
sa hrvatskih mislitelja filozofiji uopće. 
U tome smislu, ovaj Festschrift svakako 
će biti nezaobilazna literatura u svakom 
predstojećem ozbiljnom izučavanju su-
vremene filozofije u Hrvatskoj. Stoga, 
svakako valja čestitati kako autoricama 
i autorima tako i urednici te urednicima 
na kvalitetno obavljenom poslu.

Držimo kako valja spomenuti i 
sljedeće: profesor Veljak je mnogo puta 
i na razne načine bio profesor, suradnik 
i potpora brojnim današnjim nastavni-
cama i nastavnicima našega zagrebač-
kog Katoličkoga bogoslovnoga fakul-
teta. Iako nismo nužno dijelili sva teo-
rijska i praktička filozofijska polazišta, 
nedvojbeno smo imali priliku nebroje-
no puta osvjedočiti kako je profesor Ve-
ljak osobno, ali i u svojoj filozofiji, čo-
vjek otvorenosti i autentičnog susreta s 
drugima. Na tome mu se iskreno i iz 
svega srca zahvaljujemo kao i na sve-
mu dosada učinjenom i radujemo nekoj 
budućoj suradnji.

Danijel Tolvajčić


